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Сучасний стан розвитку інформаційно-комунікаційної технології руху 

наземного транспорту на основі практичної реалізації синергетичного об’єднання 

комп’ютерних ресурсів усіх учасників дорожнього руху в єдиному інформаційному 

просторі глобальної мережі Internet – від окремого транспортного засобу до 

корпоративного рівня транспортної організації є основою розв’язання задачі інфор-

матизації цих процесів завдяки стрімкому розвитку як інформаційних ресурсів, так і 

інформаційного стану транспортних систем [1-4]. 

Пасажирські автомобільні перевезення є технологічно централізованою 

системою, в якій кожний транспортний засіб має перебувати під диспетчерським 

контролем і управлінням. Як свідчить досвід вітчизняних і зарубіжних компаній-

перевізників, найвища ефективність, якість і безпека досягаються тоді, коли 

транспортні засоби отримують необхідне технічне, а водії – медичне обслуговування, 

автобуси знаходяться в системі постійного спостереження, коли через певні відрізки 

часу система управління перевезеннями отримує інформацію про місцезнаходження 

автобуса і може втрутитися у процес перевезення. 

Автомобільний транспорт продовжує залишатися з наземних видів транспорту 

найбільш ресурсномістким і небезпечним для населення і навколишнього 

середовища. 

Автомобільний транспорт витрачає більше 60 % палива нафтового 

походження, 70 % трудових ресурсів, викликає більше 96 % дорожньо-транспортних 

пригод. На автомобільний транспорт припадає, відповідно до оцінок, 40–50% 

забруднення навколишнього середовища, в тому числі у великих містах – 60–70%, а 

в мегаполісах – більше 85 %. При цьому не менше 25% забруднень пояснюється 

технічним станом автомобілів і виробничою діяльністю підприємств автомобільного 

транспорту [3]. 

Основними системними проблемами автомобільного транспорту на 

сучасному етапі є: 

 втрата адміністративних важелів управління автомобільним транспортом 

як повністю приватизованого; 

 зниження обсягів транспортної роботи; 

 збитковість діяльності пасажирського транспорту на автобусних 

маршрутах загального користування; 

 масове старіння рухомого складу та не відпрацьованість механізмів 

його заміни; 

 невідповідність структури вантажного і пасажирського парку попиту на 

його послуги; 

 незадовільний рівень безпеки автомобільних перевезень і значне 

економічне навантаження на навколишнє середовище [4]. 

Протягом останніх десятиліть поширення інтелектуальних транспортних 

систем (ІТС) відкрило двері для рішень, які сприяють кращому досвіду подорожей. 

Сьогодні дані, зібрані ITС у режимі реального часу, можна використовувати для 
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операційних цілей та планування, а також для надання інформації респондентам. 

Наприклад, автоматичні дані про місцезнаходження транспортного засобу можна 

використовувати для контролю руху автобусів, а також для надання інформації про 

час прибуття автобуса. Інформація в реальному часі для пасажирів громадського 

транспорту (ГT) може поширюватися в певних місцях (місцева інформація), 

наприклад, через дисплей̈, або бути доступною всюди [5].  

Основним напрямком розвитку діяльності міського транспорту є підвищення 

рівня ефективності його технічної експлуатації, що традиційно досягається за 

рахунок попереджування раптових відмов транспортного засобу та скорочення часу 

його простою в системі технічного обслуговування і ремонту а також на основі 

підвищення продуктивності праці і зацікавленості працівників у результатах праці.  

З метою удосконалення системи технічного контролю и регулювання 

діяльності міського транспорту запропоновано використати нормативно-імовірнісну 

методику розрахунку інтелектуальних транспортних систем на основі її уявлення у 

вигляді системи масового обслуговування [6]. 

Методологія математичного моделювання системи технічного контролю і 

регулювання діяльності міського транспорту базується на ряді досліджень.  

Питання щодо організації і управління, розрахунку й аналізу систем 

технічного обслуговування і ремонту автомобільного транспорту розглядаються з 

позицій імовірнісних методів дослідження і теорії масового обслуговування.  

Загальновідомо, що застосування імовірнісних методів в розрахунках та при 

моделюванні не забезпечує ні абсолютно точних оцінок, ні ідеальних рішень, а дає 

лише кращу підставу для прийняття рішень у тій чи іншій області діяльності людини.  

Ефективність використання імовірнісних методик сьогодні доведена на різних 

видах транспорту. У відповідності з чим використання імовірнісних методик в 

експлуатації автомобільного транспорту є перспективним напрямком. 

В організації та управлінні автомобільними перевезеннями розширення сфери 

застосування теорії масового обслуговування викликано потребами сучасного 

виробництва й, насамперед, необхідністю оптимальної організації роботи систем 

технічного обслуговування і ремонту.  

Моделі теорії масового обслуговання дозволяють у прийнятному для практики 

виді одержувати чисельні характеристики найважливіших параметрів системи 

масового обслуговування, проводити їх багато варіантні розрахунки і, насамперед, 

оптимізацію [43]. 

Система масового обслуговування – це математичний (абстрактний) об'єкт, що 

містить один або декілька приладів «П» (каналів), що обслуговують заявки «З», які 

надходять в систему. В багатьох системах масового обслуговування існує 

накопичувач «Н», в якому знаходяться заявки, що очікують обслуговування і 

утворюють чергу (рис. 1) [43]. 
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Рисунок 1 – Загальна схема СМО 

 

Розглянуто об'єктний аналіз, як вибраний підхід для реалізації програмної 

моделі. Запропонована ймовірнісна модель СМО виробництва інтелектуальних 

транспортних систем для технічного контролю та регулювання діяльності міського 

транспорту, що дозволяє визначити технічні впливи технічного обслуговування і 

ремонту, та в подальших дослідженнях виконати опис середовища в розробці 
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